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1. À l’aide des données du document, vous décrirez 
l’évolution de la part du revenu national détenue par 
les 10 % les plus riches en Russie depuis 1985. (2 points) 

* 

   En 2019 le CEPII publiait une  étude sur le revenu des 10 % 
les plus riches dans 5 pays émergents (Brésil…) entre 1985 
et 2015. 
   Pour cette étude le CEPII s’appuie sur un tableau 
construit à partir de déciles qui sont des proportions. Ici on 
s’intéresse à la part de revenu national détenue par les 10 %  
les plus riches permettant donc de souligner le poids en % 
de ce groupe des ménages dans le revenu national. 
   Concernant le cas de la Russie on observe que les 10 % 
les plus riches pèsent de plus en plus lourd dans le revenu 
national. En 1985 les 10 % les plus riches obtenait 23 % du 
revenu national russe. Quatre décennies plus tard c’est 
environ 45 % du revenu national soit 22 points de plus ce 
qui permet de déduire que les 90 % du reste des ménages 
se partagent 55 % du revenu. Cette part  a même été plus 
réduite encore lorsqu’en 2010 les 10 % les plus riches 
obtenait 52 % du revenu national (donc moins de la moitié 
pour les 90 % des ménages restant) 
    Ainsi les inégalités se sont accrues montrant que les flux 
de revenus ont été orientés plutôt vers les plus riches dont 
les revenus ont augmenté plus vite que le PIB permettant 
l’augmentation de leur part. Ces revenus issus du PIB 
peuvent être stimulés notamment par la contribution des 
exportations (et notamment pour la Russie de gaz et 
d’autres produits énergétiques) 
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2. À l’aide de vos connaissances et du document, 
vous montrerez que le commerce international peut 

induire un accroissement des inégalités au sein 
des pays. (24points) 

* 

   Le commerce international concerne les échanges 
entre secteurs institutionnels résidents et non-résidents 
soient en particulier des S.N.F. En exportant les SNF 
améliorent leur CA donc potentiellement la VAB et les 
revenus à distribuer (partage de la VAB = Masse Salariale 
et EBE) 
    En effet, on observe que des pays comme la Chine ont 
vu les 10 % les plus riches « accaparer » une part 
grandissante du revenu national (+13 points de 30 % à 43 
% environ du revenu national). Or on sait que ce pays 
réalise à travers ses entreprises des excédents 
commerciaux significatifs (cf. matrice des échanges 
internationaux). Les dirigeants de ces entreprises 
pourront être mieux rémunérés en salaire ou en revenus 
du capital (ex. dividendes). De la même manière un pays 
comme l’Inde a des SNF tournées vers le RDM  exportant 
notamment du textile ne masse. Le poids des 10 % les 
plus riches dans le revenu national passe de 30 % à 55 %) 
    Ainsi la courbe de l’éléphant a montré que 
l’internationalisation pouvait profiter à la population mais 
de manière assez inégale restructurant ainsi l’espace 
économique et social faisant émerger une classe 
moyenne dans les pays émergents mais pouvant aussi 
déclasser une population des classes moyennes 
inférieures dans les pays riches 
 

 


